

# 主动为邻居拆墙却不慎被墙体砸倒身亡 责任如何划分?法院判了

记者 艾哲  
通讯员 刘洪森 王恩黎  
实习生 洪佳莉

本报讯 近日,武冈市人民法院审理了一起因无偿帮工引发的人身损害赔偿纠纷案件,引发了社会广泛关注。

据悉,2023年11月6日,黄某与夏某这对邻居先后雇人拆除自家旧房,准备修建新房。当天下午5时左右,黄某在清理自家工地时,看到邻居夏某的房屋仍有部分墙体未拆除,出于好心,便主动帮忙拆除。夏某当时并未表示拒绝。

然而,不幸的是,在拆除过程中,由于黄某操作不当,墙体突然朝他站立的方向倒塌,黄某躲避不及,被掩埋其中。事故发生后,黄某被紧急送往医院进行救治,但终因伤势过重,抢救无效死亡。

事后,夏某向黄某家属支付了8万元丧葬费。但由于双方就赔偿事宜未能达成一致,黄某的妻子张某及子女将夏某起诉至法院,要求其赔偿各项经济损失共计86万元。

武冈市人民法院审理认为,本案系提供劳务者受害责任纠纷。根据相关法律规定,无偿提供劳务的帮工人因帮工活动遭受人身损害的,应根据帮工人和被帮工人各自的过错承担相应的责任;被帮工人明确拒绝帮工的,被帮工人不承担赔偿责任,但可以在受益范围内予以适当补偿。

在本案中,黄某无偿为夏某拆除房屋,夏某在场并未明确拒绝,应视为接受黄某提供的劳务,双方之间形成了劳务关系。因此,夏某应当对黄某在提供劳务过程中发生的伤亡后果承担过错赔偿责任。

同时,法院也指出,拆除房屋是一项具有危险性的工作。黄某作为完全民事行为能力人,在明知拆除房屋存在风险的情况下,未听从施工人员的指示,自行拆除墙体,该损害后果与其实施不当拆除的重大过失行为有直接因果关系,应对损害后果负主要责任。

而夏某作为被拆除房屋的所有人,在黄某采取不当拆除方式时未及时阻止,事前也未在拆除场所采取有效的安全防范措施,应对损害后果承担次要责任。

综合考虑各方的过错程度及原因力大小,法院酌情认定夏某承担30%的赔偿责任。经计算,该次事故造成黄某家属各项经济损失共计87万余元,剔除夏某已支付的赔偿款8万元,夏某还应支付剩余赔偿款18万余元。

目前,双方当事人均未上诉。



10月21日,游客在城步苗族自治县儒林镇罗家水村千年银杏群景区赏景。罗家水村有5棵集群银杏,平均树龄在1200岁以上。近年,省民政厅驻村帮扶工作队倾力改善村内道路等基础设施,修建起高标准的民宿,吸引了越来越多的游客前来这里“打卡”,为推动乡村振兴注入了动能。 严钦龙 摄

## 群众紧急求助 铁骑开道快速送医

记者 艾哲  
通讯员 杨清华  
实习生 洪佳莉

本报讯 10月23日18时,正值交通车流高峰时期,北塔区西湖桥头正在执勤的民警接到群众的紧急求助电话,称车内有一名危急病人急需送医,由于路面车流量大,车辆无法快速通行,救护车正在西湖桥南头等着。

接到求助后,执勤民警立即向北塔交警大队分控中心报告,并迅速与正在路面巡逻的铁骑队员联系,要求铁骑队员立即前往求助群众的车辆旁进行支援。与此同时,北塔交警大队分控中心也及时与大祥交警大队分控中心取得联系,请求大祥铁骑在沿线进行配合疏导。

在北塔与大祥两区铁骑的密切配合下,求助群众的车辆在辖区

快速通过并几乎畅通无阻地开到了西湖桥南头,病人转运上了救护车,全程仅用了几分钟,便顺利抵达市中心医院,为病人的及时救治赢得了宝贵的时间。

此次快速救援行动展现了北塔交警大队高效的指挥调度能力和铁骑队员的专业素质。该大队将继续加强民警、辅警应急处置能力的培训,确保在关键时刻能够迅速响应,保障人民群众的生命安全。

## 绥宁东山村

### 文明花开满庭芳

记者 张伟  
通讯员 龙宪智  
龙秋萍

10月23日,绥宁县东山村引水桥改造工程现场一派繁忙,挖掘机、搅拌机、摊铺机等全力开动,这里将修筑5米宽的砂石路,铺设0.86千米的水泥路面。工程负责人介绍,工程造价210余万元,是该村乡村振兴工程的一部分。

该村辖17个村民小组,729户3776人。近年来,东山村村容村貌日新月异,村民的自豪感、获得感、幸福感不断增强。该村先后获评“国家传统村落”、湖南省乡村振兴首批示范村、湖南省文明村、全国文明村等称号。

多年来,该村以林长制改革为总抓手,探索推进“四绿”工作法,推进“林长制”向“林长治”转变。全村现有护林员18名,每周开展巡山2次至4次。3年来,该村造林236公顷,退耕还林43公顷,开垦荒地荒地2.86公顷,处置9起森林火灾隐患点,开展森林防火宣传15次,促进森林资源高质量发展和高效率保护。

该村成立“东山红提仓储保鲜物流服务中心”近年来,该村先后举办了“四月八姑娘节”“四月八姑娘节”“东山红提节”等非遗文化活动。今年9月25日,在百孝园文化广场举办了红提品鉴暨非物质文化遗产推介会。活动当天,游客品尝了香甜爽口的精品红提,观看了精彩的非遗文化节目。

农产品”称号,2018年荣获湖南省第五届“湘葡萄绿品杯”评选金奖,2020年通过国家A级绿色食品认证。

该村大力发展油茶产业,油茶种植120多公顷。今年采茶籽46吨,预计产茶油3.15吨。东山花猪是湖南省四大地方名优猪种,该村养殖东山花猪3700头。该村养牛、养羊、养鱼等养殖产业风生水起,成为全乡发展生态产业的又一张名片。

该村仍然保留着唐末杨再思第六子杨政谌的飞山庙,宋代名将龙禹官、龙宗麻的东山大庙。2012年以来,东山村投资2300万,建成东山十字街道、村民锻炼区、同心广场、天圣场钟鼓楼、东山风雨桥、文化长廊、百孝园文化广场、民族民俗博物馆、同心寨门等配套项目,为村民生活提供了极大便利。

该村是“四月八姑娘节”的发源地之一,至今还保留着吃黑米饭、出嫁姑娘回娘家等习俗。积极挖掘逗春牛、闹年锣、哭嫁、唱山歌、吹唢呐、拦门酒、长凳宴、铜钱舞、划彩船等非物质文化遗产,促进了文化多样性和社会凝聚力同步发展。

近年来,该村先后举办了“四月八姑娘节”“四月八姑娘节”“东山红提节”等非遗文化活动。今年9月25日,在百孝园文化广场举办了红提品鉴暨非物质文化遗产推介会。活动当天,游客品尝了香甜爽口的精品红提,观看了精彩的非遗文化节目。

## “偷机”取巧不可为

记者 艾哲  
通讯员 唐怡  
实习生 洪佳莉

本报讯 10月14日,邵阳县公安局城关派出所破获一起盗窃案,抓获嫌疑人一名。

据悉,9月29日16时许,城关派出所接到居民蒋女士报警,称其上班时将手机放在店内桌子上后被盗。接警后,该派出所民警联合大数据实战中心,迅速开展侦查工作,发现

一女子有重大作案嫌疑。经分析研判,民警迅速锁定嫌疑人肖某某的身份信息及活动轨迹。

10月14日17时许,民警成功将嫌疑人肖某某抓获。经查,肖某某发现“无人看管”的手机便心生贪念,先将零食袋压在手机上,再假意试化妆品,趁四周无人将手机放进零食袋中顺走,后转卖给他人。

目前,嫌疑人肖某某因实施盗窃被公安机关依法行政拘留。